OTİSTİK ÇOCUKLARIN KAYNAŞTIRMA YOLUYLA EĞİTİMİ
 VE SINIF ÖĞRETMENİNE ÖNERİLER
 
      6 Haziran 1997 tarihinde MEB tarafından yürürlüğe giren  Özel Eğitim Hakkında 573 no’lu kanun hükmünde kararname ile özel eğitim gerektiren bireylere kaynaştırma programı ile gerek okul öncesi eğitimde, gerekse ilköğretimde eğitim hakkı tanınmıştır. 573 no’lu kanun hükmünde kararnamenin 24. maddesine göre, “resmi ve özel okul öncesi, ilköğretim ve ortaöğretim okulları ile yaygın eğitim kurumları; kendi çevrelerindeki özel eğitim gerektiren bireylere, özel eğitim hizmeti sağlamakla yükümlüdür” denmektedir. Bu madde uyarınca çevresinde özel eğitim okulu ve sınıfından faydalanamayan otistik çocuklar kaynaştırma eğitiminden faydalanır. 
            Sınıfında otistik kaynaştırma öğrencisi olan öğretmenin çocuğu her yönüyle tanıması ve çocuğun durumuna uygun aşağıdaki önerileri de dikkate alarak bireyselleştirilmiş eğitim programı hazırlaması ve bu doğrultuda eğitim-öğretimine yardımcı olması çocuğun gelişimi açısından faydalı olur. Yaşıtlarından farklı özellikler gösteren otistik çocukların eğitimlerindeki amaç; 
1.        Yetersizliklerin üstesinden gelmelerini sağlamak 
2.        Davranış problemlerini azaltmak
3.        Öz bakım becerilerini geliştirmek
4.        Akademik beceriler kazandırmak
5.        Yaşamdan mümkün olduğu kadar zevk almalarını sağlamak olarak sıralanabilir
Sınıf öğretmeninin aile-okul psikolojik danışmanı ve çocuğun çevresindeki kişilerle ortak hareket etmesi kaynaştırma programının başarısını arttırır.
►Çocuğun yaşı, bilişsel yetilerinin düzeyi, dil düzeyi ve çocuğun sergilediği kişisel davranış profili belirlenmeli ve eğitim programı buna göre hazırlanmalıdır. 
►Otistik çocuklar zihinsel olarak birbirlerinden farklılık gösterebilmektedirler. Bu çocukların bazıları normal veya normale yakın zihinsel düzeydeyken bazıları ise zihinsel olarak gerilik göstermektedirler. Dolayısıyla öğretmenler  bu çocuklara eğitim programı oluştururken otizm yanında zihinsel geriliğini de göz önünde bulundurmalıdır. 
►Öğretimde kullanılacak araç ve gereçler önceden tespit edilmelidir. Hazırlanan araç gereçler her çocuk için planlanan öğretimsel amaçlara hizmet etmeli ve çocuğun yaşantısında kullandığı veya kullanabileceği araçlardan seçilmelidir.
►Öncelikle verilmesi gereken beceriler çocuğun yaşamını kolaylaştıracak günlük yaşam ve özbakım becerilerinden oluşmalıdır. Herhangi bir beceri öğretimine geçmeden önce o beceriyi alabilmesi için gerekli ön koşul becerilerin çocukta bulunup bulunmadığı belirlenmeli ve düzenli bir beceri analizi yapılmalıdır. Öğretim sırasında öğretmen, öğrencinin performans düzeyine bağlı olarak sözel ipucu, model olma ve fiziksel yardım ipuçlarını kullanmalıdır.
►Otistik çocuklarla karşılaşıldığında ilk göze çarpan şey otistik çocuğun göz kontağı kuramamasıdır. Oysa ki insanlarla iletişim kurmanın başlangıç noktası önce bakmaktır. Diğer bir deyişle göz kontağı kurmaktır. Bu nedenle otistik çocukla iletişim kurmak için atılacak ilk adım onunla göz kontağı kurmaktır. Sınıf öğretmeninin öğrenciyle iletişime girebilmesi için ve bir takım davranışları kazandırabilmesi için öğrenciye göz kontağı kurmayı öğretmesi gerekir. Göz kontağı kurmayı öğretebilmek için ortamın çocuğun dikkatini dağıtabilecek tüm uyaranlardan arındırılması ve  iyi düzenlenmiş olması yanında çocuğunda eğitime hazır olması gerekir. Göz kontağını kurabilmek için öğretmen aşağıdaki çalışmaları yapabilir. 
            -    Çocuğa ismiyle seslenilir. 
1.        Çocuğun göz kontağını yakalayabilmesi için ona ismiyle seslenirken, çocuğun sevdiği bir nesne, onun göz hizasına getirilip çocuk nesneye baktığı an o nesne öğretmenin göz hizasına doğru hareket ettirilerek çocuk ile göz göze gelmesi sağlanabilir. 
2.        Çocuk öğretmeni ile göz göze geldiği an çocuğa gülümsenerek elde tutulan nesne çocuğa pekiştireç olarak sunulabilir. Çocuğun göz kontağını kurmasının hemen ardından “aferin” denmelidir. 
►Zaman soyut bir kavramdır. Otistik çocukların etkinlik süreleri düzenlenirken zamanı olabildiğince somutlaştırmak gerekir. Bunun için çocuğa sırasıyla etkinliklerin neler olacağı gösterilmelidir. Örneğin günlük etkinlikler sırasıyla küçük kartlara yazılıp yada etkinliğin resmi çizilip öğrencinin masasına asılır. Tamamlanan etkinliğin kartı öğrenciyle birlikte çıkarılır ve diğer etkinliğe geçilir. Böylece çocuk biten etkinliğin arkasından hangi etkinliğe geçeceğini görür.
►Otistik çocukların eğitiminde öğretmenin sabırlı olması gerekir. Yerinde ve zamanında nasıl davranacağını bilmeyen bu çocukları sınıf öğretmeni olağan karşılamalı bunun yaşamış olduğu problemden kaynaklandığını düşünerek bu doğrultuda tepki vermelidir. Otistik çocukların eğitiminde genellikle “Davranış Değiştirme Modeli”ne dayalı eğitim programları kullanılmaktadır ve bu model sıklıkla operant koşullanma ilkelerine dayanmaktadır. Operant koşullanma Skınner’ a göre sonuçların sistematik olarak düzenlenmesi yoluyla davranışın olabilirliğini azaltma yada arttırma işlemi şeklinde tanımlanmaktadır. Operant koşullanmada öncelikle çocuğun varolan performansı belirlenir ve hangi alanlarda beceri eksikliğinin olduğu saptanır ve bu beceri eksiklikleri belirlendikten sonra bu beceriler kendi içinde alt basamaklara ayrılır.
 ►Otistik özellikleri olan çocuklar bireysel olarak, öğrenme stilleri ve yetenekleri                  açısından birbirlerine benzemezler ve birbirlerinden çok farklı özelliklere sahiptirler. Öğrenirken, farklı alanlarda farklı hızlarda gelişim gösterirler. Bu nedenle çocuğa özgü BEP hazırlanır. Hazırlanan BEP  çocuk için belirlenen hedefleri, bu hedeflere ulaşmak için kullanılacak yöntemi ve programın değerlendirilmesini içerir. Belirlenen hedefler uzun ve kısa dönemli olarak yazılır.Uzun dönemli hedefler, çocuğun bir yıl içerisinde kazanması istenilen genel becerilerdir.Örneğin “toplama işlemini yapar” gibi. Kısa dönemli amaçlar ise uzun dönemli amaçların alt basamaklarıdır.Örneğin “tek basamaklı sayı ile tek basamaklı sayıyı toplar” gibi.
►Bu çocukla yapacağınız uzun çalışmaları kısa parçalara bölerek yapın. 
►Çocuğa öğretilecek yeni beceriler bir bütün olarak değil, küçük parçalara, aşamalara bölerek öğretilmeli, bu arada mümkün olduğu kadar çocuğun başarısız olmasından kaçınılmalıdır. Örneğin çocuğa yemek yeme davranışı öğretilirken masaya oturması, gerekiyorsa önlük takması, kaşığı tutması gibi becerilerin basamaklara ayırarak öğretilmesi gerekir.
►Sınıf öğretmeninin öncelikle bu çocuğa diğer eğitimlere başlamadan temel becerileri kazandırması gerekir. Sınıfa girme, sınıfta oturma, kalem tutma vb. davranışları öncelikle öğretmesi gerekir. 
►Otistik çocukların öncelikle özgüvenlerinin gelişmesini sağlamak diğer becerileri kazandırmada temel teşkil eder. Kendine güveni olmayan, kendini güvende hissetmeyen çocuk emirlere uyma konusunda veya bir takım becerileri kazanmada istekli davranmayacaktır.  
►Yapacağınız aktiviteler çocuğun gelişim düzeyine, dikkatini toplama süresine, hafıza kapasitesine ve el becerisine uygun olmalıdır. 
►Her zaman aktiviteyi çocuğun bitirmesine fırsat verin. Eğer sınıfta bir şey yapması isteniyorsa ve yapmakta güçlük çekiyorsa siz yardımcı olun ama o yapsın. 
►Otistik çocukla iletişime girerken onunla göz göze gelebileceğiniz bir ortam seçin. 
►Bu çocuklar değişik davranışlarda ve hareketlerde bulunduklarından dolayı sınıf arkadaşları tarafından alaya alınabilirler. Sınıf öğretmeni diğerlerinin çocuklar alay etmesini önlemeli, otistik çocuğun arkadaşlarıyla olan etkileşimini arttırmaya yönelik etkinlikler düzenlemeli ve sınıf arkadaşlarını otistik çocuğun özellik ve gereksinimleri hakkında bilgilendirmelidir. 
►Bu çocuklar görev ve sorumluluklarını yerine getirdiği ve başardığı zamanlar ödüllendirilmelidir. Ancak yapacağınız ödüllendirmelerin davranışların ortadan kalkmasında veya yeni davranışlar kazandırmada ne kadar etkili olduğu mutlaka değerlendirilmelidir. Örneğin bu tür çocuklarda olumsuz bir davranışı söndürmede vereceğimiz ceza davranışın daha fazla pekişmesine neden olurken vereceğimiz herhangi bir ödül davranışın sönmesine neden olabilir. 
►Bu çocukların davranışlarına ( örneğin; öfke nöbetleri ve bağırmalar) tepkide bulunurken tutarlı olmak gerekir. 
►Çocuğun kullanacağı eşyaları tanıtmak, onunla konuşmak ve güçlü bir duygusal bağ kurmak önemlidir. Otistik bireyin hiçbir şekilde tepki göstermemesi çalışmalarımıza ket vurmamalıdır. 
►Çocuk mutlaka grupla aktivitelere katılmalıdır. Grup içine sokularak arkadaş ilişkisi ve etkileşimi sağlanmalıdır. Çocuğu grup aktivitelerine katılması için desteklenmeli ancak bu etkinliklere katılması için zorlanmamalıdır. 
► Konuşurken  bol ve abartılı yüz ifadesi ve vücut hareketleri kullanarak  dili öğrenmeye yardımcı olun. Ayrıca abartılı telaffuz, tonlama ve konuşma oranını kullanın.
►Otistik çocukların uzun karmaşık ve soru cümlelerini anlamakla güçlükleri vardır. Bu nedenle soruları mümkün olduğunca kısa tutun, cümlelerinizin basit ve kısa olmasına dikkat edin.
► Çocuğun uydurduğu sözcükleri kullanmayın, doğrusunu öğretmeye çalışın. Konuşma başlangıçta taklit yoluyla öğrendiğinden onunla düzgün konuşun.
► Çocuk sınıf ortamında çevresini rahatsız edici davranışlar sergilediği zaman onu belli bir süre farklı bir ortamda tutmak veya onu  bulunmuş olduğu durumdan farklı bir duruma geçmesini sağlamak faydalı olabilir. 
